

如何加强蛇咬伤救治工作

我省加快建立健全四级蛇咬伤救治体系,提升救治能力 科学合理储备抗蛇毒血清,建立健全患者转诊绿色通道

7月29日,云南省卫生健康委发布《进一步加强蛇咬伤救治工作的通知》(以下简称《通知》),进一步建立健全全省蛇咬伤救治服务体系,提升各级蛇咬伤医疗救治能力,让群众更加方便、快捷地接受有关医疗服务。

建立健全救治体系

《通知》指出,各级卫生健康行政部门要加快建立健全“省、州(市)、县(市、区)、乡(镇、街道)”四级蛇咬伤救治体系。

省级层面:依托云南省第一人民医院牵头指导全省蛇咬伤医疗救治技术指导工作。主要负责引进推广国内外蛇咬伤救治先进技术和理念,制定全省蛇咬伤救治规范;指导各地建立蛇咬伤患者转诊绿色通道或上级医院专家下沉治疗渠道;对各州(市)牵头医疗机构和其他有关医疗机构开展业务培训和技术指导;依法依规收集、分析相关数据,联合有关医疗机构开展蛇咬伤相关科学研究。

州(市)层面:依托各州(市)三级综合医院急诊科作为牵头单位。主要负责指导辖区有关医疗机构落实省级救治规范,规范开展蛇咬伤医疗救治;对辖区内有关县(市、区)医疗机构和基层医疗机构开展培训;指导辖区内有关医疗机构建立蛇咬伤患者转诊绿色通道或上级医院专家下沉治疗渠道;根据本地蛇种分布和救治需求,指导辖区有关医疗机构做好抗蛇毒血清储备,及时向辖区内医疗卫生机构应急调配抗蛇毒血清;配合省级牵头单位开展培训、质控、信息统计分析、科研等工作。

县(市、区)层面:依托县(市、区)二级综合医院急诊科作为牵头单位。主要负责指导辖区有关医疗机构规范开展蛇咬伤医疗救治和基层医疗机构开展蛇咬伤应急处置;指导辖区内有关医疗机构建立蛇咬伤患者转诊绿色通道或上级医院专家下沉治疗渠道;配合做好蛇咬伤病例信息统计分析;组织本院和属地乡镇卫生院医务人员参加相关培训;根据本地蛇种分布和救治需求,指导辖区有关医疗机构做好抗蛇毒血清储备,及时向辖区内医疗卫生机构应急调配抗蛇毒血清;配合开展质控、信息统计分析等工作。

乡(镇、街道)层面:由乡(镇、街道)卫生院负责蛇咬伤患者的应急处置、及时转运和防治知识宣传。主要负责对蛇咬伤患者进行脱离危险区域、拍照留证、避免错误操作、缓解患者紧张情绪等应急处置;迅速联系上级医疗机构,做好患者转运;开展蛇咬伤防治宣传活动,提高当地居民的自我保护意识、防范能力以及正确的自救、互救方法。

规范开展救治和转诊

《通知》指出,蛇咬伤救治省级牵头单位和各州(市)牵头单位要加强对辖区有关医疗机构开展培训和质控工作,指导有关医疗机构按照国家有关技术指南和《云南省蛇咬伤处置

规范(试行)》(2025年版),对蛇咬伤患者规范开展应急处置和医疗救治。

《通知》指出,各州(市)卫生健康委要指导辖区内有关医疗机构加快建立健全蛇咬伤患者转诊绿色通道。对于病情危重、超出本级救治能力的患者,应及时联系上级医疗机构,安排转诊事宜。鼓励具备救治条件的医疗机构采取“患者不动专家动”的方式,邀请上级医疗机构专家下沉诊治患者。鼓励基层医疗机构医护人员陪同患者转诊,在转运过程中密切观察患者病情变化,并向上级医疗机构准确报告。

加强血清储备和调配

《通知》要求,各有关医疗机构要根据本地蛇种分布和救治需求,科学合理储备抗蛇毒血清,并做好血清的管理和维护,确保其在有效期内、可正常使用。

各州(市)牵头医疗机构要协调本州(市)有关医疗机构抗蛇毒血清储备,确保储备充足。辖区内有关医疗机构出现血清不足时,要按照“就近就便”原则,及时协调周边医疗机构转运、调配。

各州(市)卫生健康委要健全完善蛇毒救治药品调用管理机制,出现临床急救病例或大范围药品供应短缺,按照属地管理的原则,由州(市)卫生健康委协调有关单位申请调用。

本报记者 陈鑫龙

昆明
阴有中雨

7月31日
18~25℃

入中伏的云南 本周仍然清凉



小
孙
说
天
气

7月30日,我国进入三伏天的中伏,这通常是一年中气温最高且湿度最大的时期,老话常说“冷在三九,热在中伏”。

入中伏的云南,本周仍然多雨、清凉。从7月30日夜间至8月1日,受低涡切变线影响,云南将有较强降雨过程,并伴有雷电、短时强降雨、冰雹、大风等强对流天气,局地强降雨可能引发山洪、地质灾害。

云南省自然资源厅和云南省气象局联合发布地质灾害气象风险预警:7月30日20时至31日20时,德宏州盈江县发生滑坡泥石流的风险高;昆明市西部、南部,昭通市北部和东部、南部,曲靖市西北部、南部,玉溪市东北部、南部,保山市南部,楚雄州西部、南部,红河州东北部、南部,文山州北部、南部,普洱市北部、西南部和东南部,大理州北部、中部,德宏州西部、东部,丽江市东部至中部、西部,怒江州北部,迪庆州中部至西部,临沧市东部、西部至西南部发生滑坡泥石流的风险较高。

云南省气象台预计:31日,曲靖市南部、文山州北部和南部边缘、昆明市南部、玉溪市、红河州东北部和南部西部边缘、楚雄州南部、普洱市东部、德宏州西部、怒江州北部阴有大到暴雨局部大暴雨,曲靖市中部、文山州中部、昆明市中北部、红河州中部、楚雄州北部、丽江市、大理州中东部、西双版纳州东部、临沧市西部、德宏州东部、保山市西部多云间阴有中到大雨局部暴雨,其他地区多云有分散阵雨。

本报记者 孙嘉辰

受台风强降雨影响 昆明多趟高铁停运

受台风“竹节草”及后续强降雨影响,为确保旅客运输安全,铁路部门停运2025年7月30日由昆明南站始发开往上海虹桥站方向的部分高铁列车。

具体停运车次为:昆明南站至上海虹桥站的G240次、G1372次、G1374次。

铁路部门表示,已购买上述停运列车车票的旅客,可于票面乘车日期起30日内(含当日)在12306网站或手机客户端、火车站售票窗口办理全额退票手续,不收取退票手续费。

铁路部门将密切跟踪台风动态及影响范围变化,根据线路设备状态和天气情况,动态调整后续开行方案。据昆明铁路微信公众号

云南成为气候适应性旅游首选地

近日,美国《旅行与旅游世界》杂志刊发文章,关注中国旅游业正经历的重大转型及长住型旅游的蓬勃发展。文章提到,游客青睐云南和贵州,这些凉爽地区成为气候适应性旅游首选目的地。

高山、森林、草原、湖泊、湿地……丰富多样的生态系统共同构成了云南独一无二的自然环境,天蓝、地绿、水清,环境优美、生态宜居成为“旅居云南”的鲜明标识和亮丽生态名片。

为走出一条持续健康的文旅发展之路,今年以来,我省充分发挥气候、生态、地形地貌等优势,进一步发力“旅居云南”建设,助推旅游产业转型升级,努力将绿水青山变成金山银山。

据统计,今年上半年,全省接待



昆明大观楼夏日美景

旅居客人280.3万人次,同比增长45.4%;人均停留天数91天,较2024年同期延长11天。云南推动“旅居

云南”建设经验做法得到文化和旅游部的认可并印发全国学习。

本报记者 罗蓉婵 朱海文 龙宇丹 摄

彩票开奖

中国福彩网(截至7月30日24时)

七乐彩 第2025086期

9 11 13 15 19 25 28 + 24

福彩3D 第2025201期

8 4 6

中国体彩网(截至7月30日24时)

超级大乐透 第25086期

02 06 23 24 33 + 01 10

排列3排列5 第25201期

4 0 1 3 0